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           Hkkx & d ¼iBu½   [5] 

 
¼1½ uhps fn, xn~;ka’k dks i<+dj fuEufyf[kr iz’uksa ds mRrj nsa %&                       (5x1=5) 

yxHkx ukS lkS o"kZ igys gh ckr gSA jktk Hkhenso xqtjkr esa jkT; djrs FksA mudk ,d yM+dk Fkk A 

uke Fkk & ewyjkt A yM+dk gksugkj vkSj n;kyq Fkk A ,g lky xqtjkt esa cjlkr ugha gqbZ A [ksr 

lw[k x, A ,d xkao ds yksx jktk dks yxku ugha ns lds A jktk ds flikfgk;ksa us xk¡o esa tkdj mu 

yksxksa ds ?kjksa eas tks dqN Fkk lc tCr dj fy;k vkSj mudks Hkh lkFk ykdj jktk ds lkeus gkft+j 

fd;k A jktdqekj ewyjkt ikl gh [ksy jgk Fkk A fdlku cspkjs nq[kh Fks vkSj vkil esa viuh cqjh 

gkyr dh ppkZ dj jgs FksA jktdqekj us mudh lkjh ckrsa lquhA mudk nq[k tkudj jktdqekj dh 

vk¡[kks ls vk¡lq cgus yxsA ewyjkt us mudk nq[k nwj djus dk fu’;p fd;k A  

¼d½  xqtjkr ds jktk dk D;k uke Fkk \  

     ¼1½ ewyjkt    ¼2½ Hkhenso    ¼3½ d`".knso  

¼[k½ ewyjkt dkSu Fkk \  

     ¼1½ Hkhenso dk iq=   ¼2½ fdlku dk iq=  

¼x½ fyax cnyas %&*jktk*  
        ¼1½ iq=h    ¼2½ jkuh    ¼3½ jktdqekjh  

   ¼?k½ jktdqekj us fdldk nq[k nwj djus dk fu’p; fd;k \ 

        ¼1½ fdlkuks dk   ¼2½ jktk dk         ¼3½ flikfg;ksa dk  

   ¼M½ ,d lky xqtjkr esa D;k ugha  gqvk Fkk \ 

        ¼1½ 'kknh     ¼2½ xkuk & ctkuk   ¼3½ cjlkr 

 Hkkx & [k  ¼O;kdj.k½       [15] 

¼2½ fuEufyf[kr iz’uksa ds mRrj fyf[k, %&                                             (3x1=3) 

   ¼d½ O;kdj.k fdls dgrs gS \              ¼[k½ gekjs ns’k dh jk"VªHkk"kk dkSu & lh gS \ 

   ¼x½ nh?kZ Loj dh la[;k fdruh gksrh gS \ 

¼3½ fn, x, rRle 'kCnksa ds rn~Hko :i fy[ksa %&                                         (4x1=4) 

   ¼d½ gLr       ¼[k½ izFke                ¼x½ nqX/k          ¼?k½ Lo.kZ    

¼4½ fn, x, 'kCnksa esa vuqLokj ¼   ½ ;k vuqukfld ¼  ¡ ½ dk iz;ksx djds nksckjk fyf[k, %&    (4x1=4) 

   ¼d½ vk[k      ¼[k½ fgnh                ¼x½ dxk:        ¼?k½ lr 

¼5½ fn, x, okD;ksa dks lgh djds fyf[k, %&                                          (2x1=2) 

   ¼d½ os ykSV vk;k                 ¼[k½ ge vkt gh fnYyh TkkÅ¡xk A 

 

 



¼6½ fn, x, okD;ksa esa ¼√½ ;k ¼𝒙½ dk fu’kku yxk,¡ %&                                 (4x0.5=2) 

   ¼d½ fyfi Hkk"kk dks fy[kus dh ,d fof/k gSA ¼   ½ 

   ¼[k½ Hkk"kk ds 'kqn~/k :i dh tkudkjh O;kdj.k ls feyrh gSA ¼   ½ 

   ¼x½ Hkkstiqjh Hkk"kk dgykrh gS A  ¼   ½ 

   ¼?k½ *v* dks vuqLokj dgrs gS A  ¼   ½ 

 

 Hkkx & x ¼iqqLrdh;½  [15] 

¼7½ fuEfyf[kr 'kCnksa dks i<+dj uhps fn, iz’uksa ds mRrj fy[ksa %&                          (4x1=4) 

   ¼d½ dfo lqcg mBdj D;k & D;k djuk pkgrk gS \ 

   ¼[k½ lHkh us nksLrh dh dle [kkbZ & vk’k; Li"V dhft, A 

   ¼x½ vxj vki jkuh ds nksLr gksrs] rks mldk tUefnu dSls eukrs \ 

   ¼?k½  jkuh ds eu esa viuk tUefnu eukus dk fopkj D;ks vk;k \ 

¼8½ fuEufyf[kr iz’uksa ds mRrj esa ¼√½ fu’kku yxkb, %&                                 (3x1=3) 

  ¼d½ tc ckny xjtrk gS] rks dSlh vkokt+ vkrh gS \ 

     ¼1½ <e & <e  ¼   ½         ¼2½ >e & >e   ¼   ½             ¼3½ xM+ & xM+ ¼   ½ 

  ¼[k½ frryh dh Nwus ls vkidks dSlk vuqHko gksxk A 

     ¼1½ BaMk  ¼   ½              ¼2½ xje ¼   ½                    ¼3½ eqyk;e ¼   ½ 

  ¼x½ funk 'kCn dk foykse 'kCn gksxk &     

     ¼1½ iz’kalk  ¼   ½             ¼2½ rjQnkjh   ¼   ½              ¼3½ pqxyh ¼   ½ 

¼9½ fuEufyf[kr 'kCnksa ds vFkZ fy[ksa %&                                             (6x0.5=3) 

   ¼d½ fgEer                     ¼[k½ minzo           ¼x½ lw> & lw>        ¼?k½ iaNh 

   ¼M½ Ldwy                    ¼p½ 'kq=rk 

¼10½ foykse 'kCn fyf[k, &                                                        (2x1=2) 

   ¼d½ fe=rk ¼[k½ iwjk            

¼11½ fyax cnfy, &         (2x0.5=1) 

   ¼d½ egkjktk   ¼[k½ ys[kd         

¼12½ nks & nks i;kZ;okph 'kCn fyf[k,  &                                               (2x1=2) 

   ¼d½ losjk                   ¼[k½ gok  

 

           Hkkx & ?k ¼ys[ku½                                   ¼5½ 

¼13½ eSnku esa [ksyrs gq, nks fe=ksa ds chp dk laokn fyf[k, A 


